

伟大抗疫精神的价值启迪与弘扬路径研究 ——以“中国近现代史纲要”课为例

张鑫鑫

(兰州理工大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730050)

摘要: 生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神源自于民族精神,植根于时代精神,彰显了中国特色社会主义制度优势,是中华儿女打赢抗疫阻击战的精神动力,奏响了人类命运与共的大国担当主旋律。教师要在“中国近现代史纲要”课上讲好抗疫故事,学习团结无畏的奉献精神;整合教学内容,感悟初心使命的深刻内涵;崇尚科学精神,体会开拓创新的实践品格,引导青年学生树立远大理想,始终拥有家国情怀,为中华民族伟大复兴添砖加瓦。

关键词: 抗疫精神;价值启迪;弘扬路径

DOI: 10.3969/j.issn.1672-0342.2021.03.018

中图分类号: K25

文献标识码: A

文章编号: 1672-0342(2021)03-0089-04

习近平指出:“人无精神则不立,国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。”^[1]2020年初,新冠肺炎疫情暴发。在此次危机面前,中国人民毫不畏惧,迎难而上,以生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神打赢了这场抗疫阻击战。伟大抗疫精神不仅是对抗疫情的重要精神力量,更是对中华民族五千年生生不息优秀传统文化的接续传承,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的精神动力。

一、伟大抗疫精神的内涵

(一) 生命至上的为民精神

习近平指出:“生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。”^[2]两千多年前,孟子就提出“亲亲而仁民,仁民而爱物”^[3],充分体现了源远流长的生命至上之义。中国共产党从救万民于水火到疫情中的生命至上理念,更是将全心全意为人民服务的宗旨体现得淋漓尽致。疫情伊始,党中央就作出重要指示,全力保障人民的生命安全。迅速协调各方,紧急部署,将最优秀的白衣天使、最急需的生活物资、最先进的医疗设备,千里驰援武汉。在疫情暴发后的三十天内,全国各地344支

医疗队,42322名医务人员冲锋陷阵,驻守在抗击疫情的一线^[2]。每个人都牵动着祖国母亲的心,同时间赛跑,与病魔较量,为生命而战,不论年龄、性别,悉心呵护每个人的生命、价值、尊严,为挽救每一个生命倾尽全力,生命至上是中国行动最亮丽的底色。

(二) 举国同心的团结精神

团结精神成为我们战胜困难、走向胜利的保证。在生死考验面前,在严峻疫情带来的巨大压力面前,全国上下团结一心,开辟600余个隔离点,19个省区市对口帮扶除武汉以外的16个市州^[2]。医务人员热血冲锋,不畏艰险,祛除患者的病痛,用坚强的肩膀挺起了民族的脊梁。人民警察顶风雪、冒严寒,守护着人民群众。社区志愿者24小时轮岗值守,测温登记,严防输入,加固栅栏,封闭社区。中华儿女手挽着手、肩并着肩,团结协作,英勇奋斗,举国同心的团结精神汇聚成巨大的能量,爆发出磅礴的力量,筑成最坚强的堡垒。

(三) 舍生忘死的无畏精神

中华儿女用鲜血汗水、勤劳智慧、牺牲奉献铸就了新时代共和国的丰碑。一个个普通人,一张张微笑的脸,一双双有力的手,将救死扶伤视为最高使命,双眼充满血丝,双手被汗水浸白,穿上防

收稿日期: 2021-05-14

作者简介: 张鑫鑫(1995—),女,山东济南人,在读硕士研究生,研究方向为中国近现代史。

防护服连续十几个小时不吃不喝,为国家,为民族,为大义,万千好儿女可以不畏艰险、不怕牺牲,以舍生忘死的无畏精神救人民于水火之中。“生当作人杰,死亦为鬼雄”,江学庆、李文亮、夏思思、徐辉、张静静……他们从死神手里拉回了一个又一个的患者,让无数个家庭等到了相聚,舍小家救大家,这些闪着光辉的名字永远定格在抗疫的战场上。尤其让人感动的是,张定宇院长身患渐冻症,坚守一线,一瘸一拐地从病毒魔掌里抢回更多的病人。这些充分证明了流淌在中华民族血液中舍生忘死的无畏精神,这不仅是中华民族的不朽精神,更是新时代奋力前进的不朽精神。

(四) 尊重科学的求是精神

疫情带来的不只是病痛的折磨,还有对未知事物的恐惧心理。党中央面对社会上各种各样的质疑,第一时间采取方法应对,利用大数据媒体平台,将确诊病例实时公布。全程秉持着尊重科学的精神,调集医疗队,隔离治疗病患,组织防疫物资生产,全国范围内调度物资,有条不紊地科学部署。各基层单位印发宣传手册,不信谣不传谣,劝导群众不走亲访友,耐心讲解疫情传播途径,指导群众做好防疫工作。党中央在国家宏观层面制定统一有效的防控措施,再根据各级政府实际,制定具体对策,重点防控湖北武汉的同时,也全力确保其他省市的安全。党中央根据疫情实际,延长春节假期,在节后科学指导复工复产,稳步恢复经济社会切实巩固好疫情取得的阶段性成果。随即,针对北京新发地、大连、新疆、河北、东北、四川等地疫情反弹,制定了系统性的执行方案,投入巨大的人力物力财力,第一时间封锁重点区域,追踪感染源头,隔离密接者,全员核酸检测,有效阻断传播链条,确保人民群众的生命安全。

(五) 命运与共的大义精神

面对前所未有的抗疫阻击战,中国人民贯彻“天下一家”的理念,尽心尽力对世界公共卫生事业负责。我国向世界实时发布疫情防控信息,公开疫情救治方案,提供 1500 余亿个口罩、14 亿件防护服、2 亿个护目镜、20 余万台呼吸机^[2],全力支持全球抗疫。在疫情面前,中国坚守大国担当、大国道义,主动承担大国责任,中国人民愿与世界人民携起手来,共同抗击新冠疫情。

二、伟大抗疫精神的来源与淬炼

(一) 抗疫精神源自于民族精神

民族精神是在长期的实践生活中所形成的,并且被大多数社会成员共同认识到的一种精神价

值。民族精神源于中华民族五千年来的文明实践,内化为中华儿女的道德行为与意志品格,是中华文明源远流长的不竭动力。习近平指出“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”^[4]在这次突发的公共危机面前,在危害人民生命安全与健康的病毒面前,全体中国人民抱着必胜的决心,拿起无形的武器,全力抗击疫情。湖北人民勇敢面对,其他兄弟省份千里驰援,中华儿女以无畏的精神,坚决贯彻落实党中央的决策部署,无数英雄儿女自发奔赴前线,出一份力,献一份爱。习近平指出“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”^[5]广大党员干部以“守土有责、守土担责、守土尽责”的爱国精神奋起抗疫;军人、科技工作者、警察、工人、农民、知识分子、社区工作者和志愿者等坚守后方,全力协助,奋起抵御;白衣战士坚守一线、无畏病魔,奋起直追。抗疫精神不仅来源于民族精神,还丰富了民族精神,为民族精神涂上了新时代的深厚底色。

(二) 抗疫精神根植于时代精神

时代精神是一个时代特有的超出个人的共同的集体意识,是对于民族精神的传承、发展、丰富,进一步推动民族精神不断完善。在每个特定的历史时期,中华儿女会用一个个具体的历史事件中迸发出的精神力量为民族精神书写新的内涵。时代精神植根于民族精神,又根据具体时代而产生变化,在纵向上延伸,在横向上拓展,不断丰富着民族精神。时代精神以改革创新的深刻内涵站稳脚跟,提升核心竞争力,让中国大踏步赶上时代的发展,并且引领时代的前进。疫情期间,我国科学部署,科学防疫,向科学要答案,要方向,要方法,精准施策。我国同许多国家、国际组织和地区组织开展交流,一如既往地向世界提供中国方案和中国智慧。这种命运与共的大义精神,再次向世界人民展现了中国的蓬勃生命力与大国担当。

三、伟大抗疫精神的价值启迪

(一) 彰显了中国特色社会主义制度的优势

伟大抗疫精神彰显了中国特色社会主义制度的优势。疫情暴发后,党中央结合春节时期这一特殊情况,将保护人民生命健康安全当作头等大事,决策果断、措施迅捷、态度科学,制定防疫抗疫指导方针。一声令下,统一指挥、统一协调、统一

安排,各部门有条不紊、扎扎实实地推进防控措施,形成“防、控、治”一体化,为推进防控工作提供了坚强的政治保障。中央指导组连夜赶赴武汉,各省市也成立领导小组,从上而下建立起严密的疫情防控防线,基层防控一线成立临时党支部,切实织密上下级联动防控网。党中央严明纪律,对于责任不到位、头脑不清醒的党员干部,一律从严处理,为打赢疫情保卫战提供了重要的组织支撑。正是因为有党中央统一领导的制度优势,才能保证打赢这场人民战、阻击战。

中国特色社会主义充分发挥全国一盘棋的作用,集中全国的科技、医疗、工业生产资源,凝聚成强大的力量,全力应对新冠肺炎,将制度优势发挥到极致。全国各省组建医疗队支援武汉,从报名到确定名单不到两小时,到达武汉不到24小时,快的不只是行程,快的还是从死神手中抢人,生死救援,将人民的生命放在第一位,用尽一切办法救人。疫苗研发团队第一时间组建,只能胜利,不能失败。军工企业率先应对,连夜研发口罩机;石化、汽车企业改造生产线,加班加点生产口罩、消毒液。这种强大能力的背后,既是因为我国拥有完整的工业体系,又是因为我们有可以全面部署、全面行动的集中力量办大事的制度优势。

(二) 激励着中华儿女打赢抗疫阻击战

伟大抗疫精神是中华儿女打赢疫情阻击战的不竭精神动力。抗疫精神作为一种社会意识,是中华儿女站在人民的立场上,以人民生命安全为第一位的精神;是中华儿女民心所向,众志成城,奔赴一线的精神;是英雄儿女舍生忘死,百折不挠,时刻处于战斗状态的精神;是英雄儿女尊重科学、创新求是、誓破楼兰、必须胜利的精神;是中华儿女天下一家,命运与共,携手共克时艰的精神。它凝聚起所有人的力量与信念,支撑中国人民挺身而出,为生命、为祖国、为民族而战。95后女孩骑行300多公里返回一线参加抗疫工作;大连小伙误打误撞滞留武汉,他自愿报名志愿者全程参与抗疫;一线医护人员不分昼夜24小时值守……不畏险阻、英勇斗争、不弃微末、久久为功的仁心,源源不断攻坚克难的澎湃动能,团结一心、举国同心、家国连心的不懈追求,指引着中国人民的抗疫之路。

(三) 奏响了人类命运与共的大国担当主旋律

在此次疫情之中,中国展示出来的团结合作、命运与共、责任共担的精神,对于推动全球抗疫合作具有重大意义。中国对于支持与帮助过我们的每一个国家与地区都铭记在心。同样,正是因为

这份道义,中国也会不遗余力地去支持与帮助世界各国与地区。中国义无反顾地对各国人民和各种组织伸出援助之手。中国政府和人民坚定支持和帮助韩国、伊朗、意大利、法国等国家和地区,提供了力所能及的物资及医疗援助,积极维护世界各国人民的生命安全和身体健康。截至目前,中国向53个发展中国家提供疫苗援助,向22个国家出口疫苗,加入“新冠疫苗实施计划”,并提供1000万剂国产疫苗^[6]。我们相信,只要人类团结合作,用共同的智慧和力量,一定能战胜病毒。这一次中国武汉保卫战的胜利、中国抗疫的成功经验、中国人民抗疫凝聚的中国精神,无疑为全球战疫提供了强大的动力。

在重大疫情防控斗争中,命运与共的大义精神值得一切追求进步和正义的人们发扬光大。当前世界疫情还处于严峻时刻,需要人们广泛发扬国际人道主义精神,凝聚全球合力抗击疫情,争取共同的胜利,而我国会一如既往地传承同舟共济、守望相助的精神力量,与全世界人民一起抗击疫情,早日恢复国际社会秩序。

四、抗疫精神的弘扬路径研究

(一) 讲好抗疫故事,学习团结无畏的奉献精神

“中国近现代史纲要”任课教师要善于挖掘故事,将故事讲精彩,正确地引导青年学生的人格形成。鸦片战争时期顽强抗争的故事体现了中国人民的英勇爱国精神;五四运动时期新青年为祖国奔走呐喊的故事体现了青年炽热的爱国之心;改革开放时期自强不息不断摸索的故事体现了中国人民创新向上的精神。“中国近现代史纲要”任课教师要通过生动形象的故事将理论知识讲解出来,不仅要讲好救亡图存的故事、建设国家的故事、强国富民的故事,也要站在新时代的角度,讲好英雄儿女的战“疫”故事。党中央率先部署,第一时间物理空间隔离,重点地市封闭。人民军队及医护人员除夕夜驰援武汉,果断剪掉心爱长发的巾帼,推迟婚期挥泪告别的恋人,带着高考儿子深切祝福的父亲,买下柬埔寨口罩工厂“硬核”抗疫的浙江商人赵普洲;驻守村口护一方安全的七旬大爷李文宝……这是民族的脊梁,是万众一心无畏艰难险阻的精神。这些鲜活的抗疫事例有温度,有深度,有广度。教师应对这些案例进行深度挖掘,将典型事例融入到课程讲解中,让学生切实感受到祖国的强大,感受到祖国母亲深沉的爱,在潜移默化中让学生学习团结无畏的奉献精神,学习伟大抗疫精神,让爱国情怀入脑入心。

(二) 整合教学内容,感悟初心使命的深刻内涵

近百年来,中国共产党始终站在人民的身边,始终践行着初心与使命。中华民族内忧外患时,中国共产党领导人民奋起直追,建立新中国;新中国百废待兴时中国共产党领导人民自力更生,艰苦创业;改革开放风雨漂泊时,中国共产党领导人民开拓创新,稳步走向好日子。“中国近现代史纲要”任课教师在讲解党史时,要结合实际,历史可以明鉴。教师在讲解案例时应引导青年学子坚定理想信念,培养为国为民的情怀,激励青年学子进行道德实践,用大仁、大智、大勇走出青春之路,扛起建设祖国的大任。

(三) 崇尚科学精神,体会开拓创新的实践品格

新文化运动崇尚科学,用科学扫清一切障碍,为传播马克思主义奠定了基础。此次抗击疫情保卫战中,党中央将把握科学规律,实施科学技术贯穿到疫情防控各个方面之中,推进应用对策与基础研究并行,有机结合医疗研发技术、信息开发技术、交通网络技术,将防控、治病与科研同步推进。通过核验通信行程卡可以甄别群众 14 天内是否到过中高风险区,是否为疑似患者密切接触人员等,而健康码的运用,可以为群众出行提供防疫健康信息查询证明,为复工复产后的出行提供了保障,为常态化疫情防控背景下的人口流动提

供了支撑。全体人民学习防控疫情知识,新闻媒体滚动播放疫情防控公益广告,专家学者讲解疫情防控科学知识,全面做到尊重科学,敬畏科学。在“中国近现代史纲要”课的讲解中,教师要讲述新文化运动提倡的崇尚科学精神,更要将疫情中的科学事例融入其中,大力弘扬尊重知识、尊重科学的精神,引导学生做建设科技强国的建设者、开拓创新的实践者,为中华民族的伟大复兴提供源源不断的智力支持。

参考文献:

- [1] 习近平. 在纪念红军长征胜利 80 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2016 - 10 - 21 (1) .
- [2] 习近平. 在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话 [N]. 人民日报, 2020 - 9 - 9 (1) .
- [3] 杨伯峻. 孟子译注: 尽心章句上 [M]. 北京: 中华书局, 1960: 128.
- [4] 习近平. 第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话 [N]. 人民日报, 2018 - 03 - 21 (1) .
- [5] 习近平. 毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作 [N]. 人民日报, 2020 - 02 - 24 (1) .
- [6] 姜江. 中国对外疫苗援助不容“滤镜式”抹黑 [N]. 新华每日电讯, 2021 - 02 - 19 (2) .

[责任编辑 任联齐]

Research on the Value Enlightenment and Promotion Path of the Great Anti - epidemic Spirit ——Taking the Course “The Outline of Modern and Contemporary Chinese History” as an Example

ZHANG Xinxin

(School of Marxism, Lanzhou University of Technology, Lanzhou 730050, Gansu)

Abstract: The great spirit of putting life first, the nation as a whole, sacrificing one's life for the sake of death, respecting science and sharing a common destiny is rooted in the national spirit and the spirit of the Times. It demonstrates the strengths of the socialist system with Chinese characteristics, provides the spiritual driving force for the Chinese people to win the fight against the epidemic, and sets the theme of a major country that shares a common destiny with mankind. In the course of “Outline of Modern and Contemporary History of China”, teachers should tell the anti - epidemic story well and learn the spirit of unity and fearless dedication; integrate the teaching content and comprehend the profound connotation of the original mission; advocate the scientific spirit, experience the practical character of pioneering and innovative, guide the young students to set up lofty ideals, always have the feelings of the family - country, and contribute to the great rejuvenation of the Chinese nation.

Key words: anti - epidemic spirit; value enlightenment; the path of carrying forward